

## **STRUČNÁ ZPRÁVA O ČINNOSTI SPOLKU PRO VARHANNÍ HUDBU ZA ROK 2023**

V roce 2023 jsme se věnovali obvyklé činnosti, vycházející z poslání našeho spolku, tedy pořádání kulturních akcí a údržbě čelákovických varhan. Rok 2023 byl pro nás významný „trojkovým“ jubileem „čelákovického“ Jana Zacha (1713–1773) – připomněli jsme si 310. výročí jeho narození a 250 let od jeho úmrtí. Část našich aktivit jsme tedy směřovali k této události. Ne zcela typicky jsme uspořádali výstavu k jinému výročí – tj. 200letému výročí příchodu obyvatel z českých zemí habsburské monarchie do rumunského Banátu (1823). Třetí významnou akcí byl pak „standardní“ Adventní koncert, který rámuje vstup do adventního období a zároveň se připojuje k městské akci se stejným účelem.

### **Kulturní akce v roce 2023**

#### ***Krajinou našich babiček – výstava 20 velkoplošných fotografií Ivo Dokoupila 4.2.2023 Kostel Církve bratrské***

Oslovili jsme cestovatele, novináře a humanitárního pracovníka Ivo Dokoupila, který fotografoval naše krajiny v českých vesnicích rumunského Banátu. Zachytil je při práci, odpočinku, náboženských slavnostech či lidových tradicích, vše na pozadí malebné banátské krajiny.

Výstavu zahájil videoprojekcí a vyprávěním o dvousetleté historii této krajanské komunity, jejíž podporou se zabývá již od roku 2005. Způsoby a možnosti této podpory byly druhým tématem přednášky. V rámci projektu Člověka v tísní učí Ivo Dokoupil a jeho spolupracovníci krajany návratu k zapomenutým dovednostem (př. přípravě bylinných čajů), rozšíření sortimentu lokálních produktů (různé druhy sýra, výroba medoviny) a především rozvoji šetrné turistiky.

Autor vystavoval a přednášel bez nároku na honorář. Výstava v koridoru kostela Církve bratrské trvala do 28. března a těšila se velkému zájmu veřejnosti. Jistě rozšířila povědomí o životě této jedinečné krajanské komunity. Velmi jsme také ocenili perfektní organizační spolupráci kolegů ze sboru Církve bratrské.

#### **Koncerty v kostele Nanebevzetí Panny Marie v Čelákovících**

##### ***Duchovní árie českého klasicismu – Pocta Janu Zachovi– 15.4.2023***

Uspořádáním tohoto koncertu jsme se přihlásili k výše zmíněnému dvojitému výročí hudebního skladatele Jana Zacha (1713 –1773), jehož rod z Čelákovic pocházel. Těžiště programu představovalo novodobé uvedení Zachova Offertoria *Corda Pia*, jehož notový opis se nachází v hudebním archivu rakouského cisterciáckého kláštera ve Stamsu, kde Zach v posledním desetiletí svého života několikrát pobýval. Musica Florea získala díky spolupráci s českým muzikologem Tomášem Slavickým, specialistou na Zachovo dílo, se kterým jsme celý projekt konzultovali. Uvedena byla rovněž Zachova smyčcová Sinfonie (V) a

dále skladby jeho současníků, Jana Křtitele Vaňhala, Josefa Myslivečka a Karla Ditterse von Dittersdorf.

Jako protagonisté koncertu se představili barytonista Roman Janál, sólista opery Národního divadla, držitel Ceny Thálie a orchestr Musica Florea pod vedením Marka Štryncla. S renomovaným souborem prohistoricky poučenou interpretací staré hudby jsme spolupracovali již na předchozích „zachovských“ projektech (2009, 2013, 2016). Na naše poměry se jednalo o poměrně náročný počin s relativně velkým nástrojovým obsazením, což se odrazilo i ve vyšších nákladech. Jsme přesvědčeni, že se nám společně podařilo zrealizovat skutečně důstojnou poctou Janu Zachovi provázenou značným zájmem publika.

#### Adventní koncert–2.12,2023

Bohatý program, který Město Čelákovice organizuje každoročně u příležitosti začátku adventu, jsme doplnili tradičním koncertem v Kostele Nanebevzetí Panny Marie v Čelákovicích. Snažíme se tak upozornit na prvotní duchovní a historický význam adventu jako období ztišeného očekávání příchodu Spasitele. Trio mladých umělců (Ondřej Bernovský - varhany, Tereza Glosová zpěv, Jana Eisenhammerová – flétny) zrealizovalo ambiciózní projekt – kompletní prezentaci staročeských rorátů – tedy zpěvů pro jitřní adventní mariánské mše, což ideálně odpovídalo výše zmíněnému záměru. Vybrali si úpravu Michaela Pospíšila, která vychází z unhošťského iluminovaného zpěvníku z roku 1653. Adventní koncerty v našem kostele se těší velkému zájmu veřejnosti a tak tomu bylo i v letošním roce. Posluchači v naplněném kostel ocenili hudebníky dlouhým potleskem.

#### **Údržba čelákovických varhan 2023**

V letošním roce se nám bohužel nepodařilo zrealizovat v loňském roce naplánované kroky údržby Náš „dvorní“ varhanář, pak Václav Vála byl zcela vytížen opravami a údržbou jiných nástrojů, mj. varhan z dílny staroboleslavských Paštiků v Nehvizdech, které patří do naší farnosti. Tam výše zmíněný Ondřej Bernovský zahájil výuku varhaníků při tamní ZUŠ, což jistě povede ke zvýšení úrovně varhanní hry v naší farnosti.

Podstatnou nicméně byla schůzka 18.10.2023 ve složení: pan farář Sebastian Kopeć, varhanář Václav Vála, diecézní organolog Štěpán Svoboda, za spolek Michaela Petišková, Jana Matoušková, Ludvík Adámek a zástupkyně Truhlářství Karnetová, paní Blanka Karnetová. Společně jsme si vyjasnili další směr údržby čelákovických varhan a naplánovali konkrétní truhlářské práce, které bychom rádi zrealizovali v roce 2024.

#### **Valná hromada Spolku pro varhanní hudbu 28 .6. 2022**

**na adrese Na Stráni 1627, Čelákovice**

Členy Správní rady zůstávají: předseda MUDr. Michaela Petišková, Ing. Ludvík Adámek, Eva Zahrádková. Byly schváleny základní dokumenty (Zpráva o činnosti a Zpráva o hospodaření za rok 2022), zhodnocena dosavadní činnost v první polovině roce 2023.



Na činnosti Spolku se podílejí i ostatní členové a sympatizanti Spolku. Mimo členskou základnu spolku je nutno opět jmenovat ing. Marii Plecháčkovou (organizace, konzultace, korektury) a OtmaraPrůšu (zhotovování audionahrávek z koncertů).

### **Financování:**

O účetnictví se nadále vytrvale a obětavě stará Mgr. Pavla Janáčová, která zpracovává i vyúčtování jednotlivých dotací.

V roce 2023 jsme obdrželi Dotaci města Čelákovic ve výši **62000,-Kč**, z níž jsme financovali náklady na koncerty, jak již bylo uvedeno výše.

Na koncert Pocta Janu Zachovi nám byla navíc přidělena dotace Středočeského kraje ve výši **30000,-Kč**.

K 31.12.2022 byla na účtu spolku u ČSOB částka **82834,- Kč**. Podrobné vyúčtování za rok 2023 připravujeme společně s Pavlou Janáčovou.

### **Propagační a informační činnost:**

**Webové stránky** [www.varhanyzelakovic.cz](http://www.varhanyzelakovic.cz) informují o naší činnosti. Vedle našich akcí se snažíme zveřejňovat informace o důležitých kulturních, především hudebních a varhanických akcích v regionu. V současné době jsou stránky v přestavbě, za což se omlouváme.

V listopadovém čísle Zpravodaje Města Čelákovic byly příležitosti výročí 310. narození Jana Zacha (26.11.1713) zveřejněn námi připravený přehledný článek, mapující péči o dílo Jana Zacha a jeho uvádění v Čelákovicích, dále pak spolupráci Spolku pro varhanní hudbu a souboru Musica Florea v této oblasti. Doplněn byl o unikátní fotografie z kláštera ve Stamsu, poskytnuté laskavě tamní správou.

V letošním roce jsme zaznamenali i větší zájem médií o naši činnost

O výstavě Krajinou našich babiček informoval internetový portál Novinky.cz

Na webových stránkách Nymburského deníku jsou opakovaně zveřejňovány informace a fotografie z námi pořádaných hudebních akcí

Český rozhlas Region odvysílal v 29. září 2023 reportáž redaktorky Markéty Vejvodové o historii čelákovických varhanách a dění kolem nich, reportáž s naší varhanicí Janou Matouškovou ještě čeká na zveřejnění.

### **Poděkování:**

Za finanční podporu děkujeme především Městu Čelákovice, díky každoročním dotacím můžeme realizovat pravidelné pořádání kulturních akcí. V letošním roce se k němu u příležitosti „zachovského“ výročí připojil i Fond hejtmanky Středočeského kraje. Dík patří samozřejmě Římskokatolické farnosti Čelákovice v čele s P. Sebastianem Kopečem, která pro většinou koncertů poskytuje zázemí a se kterou koordinujeme aktivity kolem údržby varhan.

Za spolupořadatelství u příležitosti výstavy Ivo Dokoupila děkujeme Církvi bratrské v Čelákovících.

Naše poděkování patří samozřejmě všem, kteří v roce 2023 jakýmkoli způsobem podpořili činnost Spolku pro varhanní hudbu a realizaci jeho aktivit.

V Čelákovících 10.1.2023 Michaela Petišková, předsedkyně